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Θερινό Σχολείο φοιτητών των Θεολογικών 
Ακαδημιών της Ουκρανίας στην Ορθόδοξο 
Ακαδημία Κρήτης
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Κατά το διάστημα από την 29η Ιουλίου (ημέρα αφίξεως) και έως την 7η 
Αυγούστου 2024 (ημέρα αναχωρήσεως), Ομάδα είκοσι πέντε (25) 
Ουκρανών, Καθηγητών, Σπουδαστών, Κληρικών και Λαϊκών, των 
Θεολογικών Ακαδημιών του Κιέβου και του Βολύν (Λούτσκ) της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας, η σύσταση της οποίας σηματοδοτεί 
μία νέα εποχή στη σύγχρονη εκκλησιαστική ιστορία της παγκόσμιας 
Ορθοδοξίας, παρακολούθησαν το ειδικό Πρόγραμμα «ΖΩΣΑ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ», 
το οποίο διοργανώθηκε για πρώτη φορά στην Κρήτη από την Ορθόδοξο 
Ακαδημία Κρήτης, με την υποστήριξη της Γενικής Γραμματείας 
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Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
και όλως ιδιαιτέρως τον Γενικό Γραμματέα κ. Γεώργιο Καλαντζή, ο οποίος 
αντελήφθη τη σημασία του εγχειρήματος και επέτρεψε να 
πραγματοποιηθεί αυτή η προσπάθεια και να φτάσει σε αίσιο τέλος.

Το Πρόγραμμα περιελάμβανε σειρά μαθημάτων για την Κρήτη και την Οικουμένη, 
καθώς και επισκέψεις σε κοντινούς προορισμούς στην ενδοχώρα της Κρήτης με 
ποικίλα εκκλησιαστικά και μη ενδιαφέροντα. Το Θερινό Σχολείο στόχευε να 
εξοικειώσει τους συμμετέχοντες με τις νέες κοινωνικο-πολιτικές και 
εκκλησιαστικές προκλήσεις (μετανεωτερικότητα, θρησκευτικός πλουραλισμός και 
Ευρώπη, κ.λπ.), προσφέροντας πρόσβαση σε θεολογικές πηγές και στην πιο 
πρόσφατη βιβλιογραφία πάνω στα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση και 
τη λειτουργία μιας Εκκλησίας στο σύγχρονο και απαιτητικό ευρωπαϊκό περιβάλλον.



Τα μαθήματα έκαναν ο Δρ Γρηγόριος Λαρεντζάκης, Ομότιμος Καθηγητής της 
Θεολογικής Σχολής του Γκράτς της Αυστρίας (Η Ορθοδοξία σήμερα: προκλήσεις-
προοπτικές, Η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας (2016) και Το 
Ουκρανικό Αυτοκέφαλο: Νέες προκλήσεις για την Ορθοδοξία), η Αικατερίνη 
Kαρκαλά (Ο ρόλος της Γυναίκας στην Ενορία και την Κοινωνία, Γνωριμία με την 
Ιστορία και το Μουσείο της Ιεράς Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής 
Παναγίας Οδηγητρίας Γωνιάς), η Κωνσταντίνα Στεφανάκη (Βυζαντινή Πολιτιστική 
Παράδοση και Εικόνα), ο Αντώνιος Καλογεράκης (Εκκλησία και Προστασία του 
Φυσικού Περιβάλλοντος), ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης (Χρήση της Ορθόδοξης 
Ψηφιακής Βιβλιοθήκης της Ακαδημίας) και ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Γενικός 
Διευθυντής της ΟΑΚ, ο οποίος παρουσίασε το έργο του Ιδρύματος και της Ιεράς 
Μητρόπολης Κισάμου και Σελίνου και συνέδεσε την ομιλία του, με το θέμα 
«Εκκλησία και Κόσμος».





Γενικός στόχος του Θερινού Σχολείου ήταν η γνωριμία με την Εκκλησία της 
Κρήτης και τη σχέση της με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, αλλά και η ενημέρωση 
από διάφορα πρόσωπα για την γεωπολιτική κατάσταση της Μεγαλονήσου στην 
ευρύτερη σκηνή, τόσο σε εκκλησιαστικό όσο και σε πολιτικοκοινωνικό επίπεδο, με 
έμφαση σε θέματα ποιμαντικής και στη διαχείριση ψυχολογικών μεταπολεμικών 
τραυμάτων (στην Ομάδα υπήρχαν και στρατιωτικοί ιερείς). Με αφετηρία την 
πολυετή εμπειρία της ΟΑΚ στη διοργάνωση επιτυχημένων συνεδριακών και 
επιμορφωτικών προγραμμάτων υψηλής ακαδημαϊκής ποιότητας και διεθνούς 
αναγνώρισης, ανταποκρίθηκε στην πρόκληση και ανέλαβε την επιμόρφωση και το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα που προσέφερε και με καθημερινές επισκέψεις σε παλαιά 
παρεκκλήσια και εκκλησίες, ιερές μονές, ιερούς τόπους και μικρά εκκλησιαστικά 
μουσεία. Επίσης, ήταν ιδιαιτέρως σημαντικό και η ενασχόλησή τους με μαθήματα 
Νέων Ελληνικών (σε συνεργασία με την Φιλοσοφική Σχολή της Κρήτης), κάτι που 
στο εγγύς μέλλον θα τους δώσει την ευκαιρία να ενταχθούν στα σεμινάρια 
νεοελληνικής γλώσσας και θα μπορούν να εξοικειωθούν με τις αυθεντικές πηγές 
της πατερικής κληρονομιάς και με τα έργα σύγχρονων θεολόγων και στη συνέχεια 
με τη φοίτησή τους στην Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης, 
όπου και ενημερώθηκαν για την ιστορία και τις δυνατότητες συνεργασίας από τον 
Καθηγητή κ. Μιχάλη Στρουμπάκη, Πρόεδρο του Ακαδημαϊκού Συμβουλίου της 
Σχολής.



Οι φοιτητές επισκέφθηκαν αρχικά την Ενορία του Αγίου Χριστοφόρου/Σούδα όπου 
είχαν μία ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον π. Βασίλειο Φραγκιαδάκη σε θέματα 
σύγχρονης ποιμαντικής, ενώ απήλαυσαν τη φιλοξενία και την πνευματική 
συζήτηση για το ρόλο του μοναχισμού στις ημέρες μας με τους πατέρες στην Ιερά 
Μονή Παναγίας Χρυσοσκαλιτίσσης (17ος αιώνας), ένα από τα σημαντικά μνημεία 
της Νοτιοδυτικής Κρήτης, που έχει διατηρήσει ζωντανό το πνεύμα των 
περασμένων αιώνων (Ελαφονήσι). Επισκέφτηκαν την Ιερά Πατριαρχική και 
Σταυροπηγιακή Μονή Αρκαδίου, όπου ξεναγήθηκαν από τον Ηγουμενοσύμβουλο 
της Μονής, π. Θεολόγο Παπαλεβυζάκη, την Ιερά Μονή Αγίας Ειρήνης Ρεθύμνης, 
όπου, στο Καθολικό, τους υποδέχθηκαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος μαζί με την Καθηγουμένη Γερόντισσα Θέκλα και 
την Αδελφότητα της Μονής. Οι επισκέπτες ενημερώθηκαν για την ιστορία της 
Ιεράς Μητροπόλεως και της εν λόγω Ιεράς Μονής και στη συνέχεια τους παρετέθη 
γεύμα στη μοναστηριακή τράπεζα, όπου αντηλλάγησαν προσφωνήσεις και 



αναμνηστικά δώρα.

Στην Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής, ένα από 
τα γνωστότερα γυναικεία μοναστήρια σήμερα στην Ελλάδα, συμμετείχαν στην 
Θεία Λειτουργία στο Καθολικό της Μονής και στη συνέχεια είχαν την ευκαιρία να 
ενημερωθούν από την Καθηγουμένη Γερόντισσα Θεοξένη για τις οικολογικές 
δραστηριότητες του μοναστηριού, την καλλιέργεια των κτημάτων με τη μέθοδο 
της βιολογικής καλλιέργειας, ενώ έτυχαν αβραμιαίας φιλοξενίας στα νέα 
μοναστικά κτίσματα της Χρυσοπηγής, κάτω από τα ερείπια του βυζαντινού 
κάστρου «Κάστελλος». Συμμετείχαν του Εσπερινού στον εορτάζοντα Ναό στα 
Νωπήγεια (+ Μεταμορφώσεως), Παράρτημα της ΟΑΚ, και συμμετείχαν στη Θεία 
Λειτουργία στο μικρό Μοναστήρι (13ος αιώνας), που σήμερα είναι το Κοιμητήριο 
της Ιεράς Μονής Γωνιάς, αφιερωμένο στην Μεταμόρφωση, ενώ στο τέλος είχαν 
μία ακόμη ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον π. Θεολόγο. Με μεγάλη ευλάβεια και 
συγκίνηση συμμετείχαν στην Ιερά Παράκληση της Παναγίας και την ευλογία των 
καρπών της γης σε ένα εκ των αρχαιότερων Ναών της Κρήτης, τον Ιερό Ναό 
Μιχαήλ Αρχαγγέλου (6ος αιώνας), στην Επισκοπή Κισάμου, μοναδική Ροτόντα στην 
Κρήτη, έδρα του Αγίου Εθνοϊερομάρτυρα Μελχισεδέκ, Επισκόπου Κισάμου και 
Σελίνου, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου 
κ. Αμφιλοχίου. Ο Επίσκοπος συνεχάρη τους νέους Φοιτητές από τις δύο Θεολογικές 
Ακαδημίες της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας και τους ευχήθηκε να 



διακονήσουν την Εκκλησία με πιστότητα, υπακοή και αγάπη με την ευχή «σύντομα 
να καταπαύσει ο πόλεμος και να επικρατήσει η ειρήνη στην πολυπόθητη Ουκρανία».

Την τελευταία ημέρα και πριν την αναχώρησή τους από το Ηράκλειο επισκέφτηκαν 
την Περιφέρεια Κρήτης, όπου οι αντιπροσωπείες των Φοιτητών ενημερώθηκαν από 
τον Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου κ. Νίκο Συριγωνάκη για την ιστορία του νησιού, 
τον τουριστικό του χαρακτήρα καθώς και στην μεγάλη ορθόδοξη παράδοση, η 
οποία αποτελεί σημείο σύνδεσης και ανάπτυξης συνεργασιών της Ελλάδας και της 
Ουκρανίας, σημειώνοντας πως ο ρόλος της Εκκλησίας είναι σημαντικός και συχνά 
καταλυτικός στις δύσκολες στιγμές της ιστορίας. Στη συνέχεια και στην Ιερά 
Αρχιεπισκοπή Κρήτης είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με τον Σεβασμιώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ. Ευγένιο, ο οποίος αναφέρθηκε στον απόστολο Τίτο, πρώτο 
Επίσκοπο Κρήτης, καθώς και στις σχέσεις με την Μητέρα Εκκλησία, εξέφρασε δε 
τη διάπυρη ευχή και προσευχή όλων για την κατάπαυση του πολέμου στην 
Ουκρανία και την ειρήνευση των λαών, την αποκατάσταση του δικαίου και την 
ομαλοποίηση των συνθηκών, προκειμένου το Κράτος της Ουκρανίας να συνεχίσει 
ακώλυτα την πορεία και μαρτυρία του στο μέλλον. Στη συνέχεια ο ίδιος συνόδευσε 
την Ομάδα στο παρακείμενο Μουσείο Χριστιανικής Τέχνης «Αγία Αικατερίνη των 
Σιναϊτών» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης όπου και ξεναγήθηκαν από τους 
συνεργάτες της Αρχιεπισκοπής.



Τέλος, επισκέφτηκαν το Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων, τον Ιερό Ναό της Αγίας 
Μαγδαληνής και το Μουσείο «Ελευθέριος Βενιζέλος», ενώ έτυχαν της αβραμιαίας 
φιλοξενίας με κρητική παραδοσιακή κουζίνα από την Περιφέρεια Κρήτης, την 
Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, του Δήμου Χανίων και του Δήμου Πλατανιά με την 
προσωπική μέριμνα των κ. Σταύρου Αρναουτάκη, Νικόλαο Καλογερή, Παναγιώτη 
Σημαντηράκη και Ιωάννη Μαλανδράκη, αντιστοίχως. Ευχαριστίες για τη 
συμπαράσταση και τη βοήθεια του κ. Ιακώβου Χονδράκη.



Το Θερινό Σχολείο της ΟΑΚ, με τη φιλοξενία των νέων φοιτητών από την Εκκλησία 
της Ουκρανίας, αποτελεί μια πράξη σεβασμού και αδελφικής αγάπης προς την 
κανονική νέα Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ουκρανίας, αγκαλιάζοντας τους νέους 
υποψηφίους κληρικούς, μέσα στο πνεύμα του διαλόγου της Ακαδημίας, η οποία 
προωθεί την υψηλού επιπέδου θεολογική σκέψη και έρευνα, τον διάλογο, την 
ανοικτότητα και την πιστότητα στην αυθεντική και γενναιόδωρη παράδοση της 
Ανατολικής Εκκλησίας. Με την ελπίδα ότι αυτή η προσπάθεια θα ανοίξει την 
επικοινωνία με την Ελλάδα και την Κρήτη ευελπιστούμε ότι θα έχουμε και στο 
μέλλον παρόμοιες συναντήσεις.










